

# 厚植“老有所养”“老有医养”基石 “医养联手”守护老年人幸福生活

医养结合是近年来兴起于各地的新型养老模式,它将医疗服务与养老服务相结合,集医疗、养老及养生于一体,整合产品与服务,覆盖全生命周期。

近年来,我区加快促进医养服务深度融合,坚持“医养协作”与“居家医养”齐头并进,推动“10分钟医疗服务圈”与“10分钟养老服务圈”叠加建设,依托七星岗街道、上清寺街道、化龙桥街道等多个社区卫生服务中心建成医养结合机构。其中,作为全区首家由公立医疗机构开设的集养老、康复、医疗、护理等服务于一体,以守护失能、半失能老人为主的新型医养结合机构,七星岗街道社区卫生服务中心医养中心结合自身实际,走出了“医养结合”新路径,增强了老年人的获得感和幸福感。



七星岗街道社区卫生服务中心医养中心医护人员检查入住老人健康状况。  
记者 刘侃 摄

只能长时间卧床吸氧,日常照料成了一大难题。

这时,医养中心的优势与专业便得到了体现,家属担忧的问题也得到妥善解决。在医养中心,医护人员不仅给予汪大爷日常饮食起居等生活上的照顾,还会每天监测他的生命体征及血氧饱和度。

“我的身体恢复这么快,全靠你们的照顾……”经过医护人员的精心照料,汪大爷已经能下床溜达,老人的脸上满是笑容。看着精神愈发好的汪大爷,家属们也松了一口气。

## 做细养老服务 托起幸福“夕阳红”

无法行走、不能自理,甚至无法控制身体排泄……他们有一个共同的名字:失能老人。对于这些老人而言,医院不能养,老院不能医,子女难照顾,怎么办?

为减轻失能和半失能老人家庭的生活质量和尊严。2019年5月,七星岗街道社区卫生服务中心通过旧楼改造的方式,开始打造社区医养中心,为失能、半失能老人提供综合护养服务,于同年12月投入试运营。

该医养中心位于七星岗华一村30号,配有专业的护理、医疗、康复及生活服务设施和专职医护人员。走进医养中心,映入眼帘的便是干净整洁的房间,房间内安装了雾化机、吸氧机于一体的护理带,配备了医疗辅助服务系统,可为入住老人及家属免费提供医学、资讯、娱乐、生活等信息服务。

自医养中心投用以来,以专业的照护为基础,以医疗康复服务为支撑,以信息化平台为依托,以推动医养融合发展为己任,按照医养管理模式全天候为入住老人提供

生活照护、健康专护、疾病诊疗、失能康复等康养服务,努力让每一位失能、半失能老人有尊严地养老,失能不失爱,失能不失落。

## 推进医养融合 绘就幸福养老图景

七星岗街道社区卫生服务中心医养中心只是渝中一边加速推进社区养老服务覆盖,一边积极探索医养结合模式的一个缩影。

近年来,我区高度重视人口老龄化问题,紧紧围绕“养老服务高质量发展”目标,持续推进社区和居家养老服务建设,破解中心城区养老难题,努力构建“居家社区机构相协调、医养康养相结合”的养老服务体系,基本建成10分钟养老服务圈,居民养老逐步迈向“享老”,一幅高品质养老生活的新图景正在渝中绘就。

“医养结合深受老年人欢迎,经过积极推动和不懈努力,渝中医养结合服务能力持续提高。”区卫生健康委相关负责人表示,将向老年人健康和医养服务需求出发,聚焦“老有所医”“老有所养”,推动养老服务资源和医疗资源融合,扩大医养结合服务供给,提升医养结合服务质量,壮大医养结合服务队伍,构建完善居家、社区、机构相协调,医养康养相结合的整合型健康养老服务体系,让老年人享受到优质的医疗照护服务。

记者 刘侃



扫码关注重庆渝中APP图文报道



## 聚焦“急难愁盼” 增进老年人健康福祉

“锦旗表达了我们全家的一片心意,感谢各位医护人员的精心照料,我父亲现在的身体状况恢复得很好,真心感谢你们!”日前,七星岗街道社区卫生服务中心医养中心(以下简称“医养中心”)收到了一面锦旗以及患者家属发自内心的谢意。

原来,这面锦旗是入住医养中心的汪大爷的家属所送。今年1月,86岁的汪大爷因肺间质纤维化、慢性支气管炎等慢性疾病发病,经在市级医院住院治疗病情平稳后,转入医养中心进行后续治疗。刚到医养中心的汪大爷虽然病情平稳,但呼吸急促,24小时需持续高流量吸氧,血氧饱和度和极其不稳定。由于呼吸困难,汪大爷一旦脱离氧气便随时会有生命危险,因此

# 疏通城市管网“肠梗阻” 消除安全隐患解民忧



本报讯(记者 晏艳辉)渝中老旧小区化粪池大多建于上世纪七八十年代,或多或少存在管网管径过小、破损堵塞等安

全隐患。为着力解决老旧小区化粪池管网“肠梗阻”等问题,自我区启动化粪池管网专项排查整治行动以来,区城管局切实消除化粪池安全隐患,保障城市安全运行。

在鹅岭公园内土耳其大使馆旧址旁,一处化粪池管道出现堵塞情况。接到反映后,渝中区城市无害化管理中心第一时间对化粪池进行排查,制定改造方案,不仅重新设计了管道走向,并依照文物保护单位,采取保护性施工,在解决化粪池堵塞困扰

的同时,也让文物景观不受影响。

“由于此处位置的特殊性,施工时要考虑现有的构筑物,包括花草树木、房屋建筑的保护,哪怕是一块卵石我们都不能去破坏,所以现在实施的这个方案,实际上进行了四次调整才最终确定。”渝中区城市无害化管理中心基建科工程师秦宗全介绍。

据了解,自今年6月起,我区启动化粪池管网专项排查整治行动,进行拉网式全

面排查,实施“一隐患、一措施”,共排查弃管化粪池420余座,发现安全隐患点位29个。同时强化化粪池调查登记,建立一池一档,增设“安全小卫士”,运用化粪池安全在线监测系统,对444处公厕化粪池及弃管化粪池进行实时监测、及时预警,第一时间排除安全隐患。目前已改造化粪池3座,管网1040米,整治进度达70%,预计10月底前全部完工。



扫码关注重庆渝中APP图文报道



## 渝中警方开展夏夜治安巡查宣防第三次集中统一行动暨第五次集中清查行动

(上接1版)确保开学期间校园及周边治安秩序平稳可控,进一步提高在校师生安全感、满意度。

渝中公安将区内校园门口及学生上下学路段,作为重点巡防点位,确保在重点时段,特别是保障“晚自习”等教学活动的校园周边,见警察、见警车、见警灯,优化点、线、面防控布局,采用武装巡逻、徒步巡逻、亮灯巡逻等多种形式,提升“护学岗”巡查力度,营造安全有序的教学生活环境。

同时,渝中公安联合教育、市场监管、文化执法、城市管理等部门,紧盯“人”“物”“事”,对校园及周边集中开展大清查、大整治、大宣防。全面清查中小学周边歌舞娱乐场所、KTV、录像厅、台球室、电子游戏厅、网吧等营业性场所,对区内(群)租房、洗浴场所、电竞酒店、私人影院、工地工棚、老旧小区及车站码头候车候船室、废弃厂房等加强夜间临查临检力度。

“对上网、住宿人员实名登记,严格落实‘五必须’要求,如遇未成年人单独入住可疑情况,及时报警处理!”连日来,警方对小旅馆、出租房、酒店、宾馆开展全面检查清理,严查违法违规经营和隐匿涉黄赌毒违法犯罪行为。清理校园周边从事非法经营活动的游商或无证照摊点,对销售恐怖、迷信、低俗的玩具、文具、饰品和出版物等突出问题,依法严厉打击。

另外,对全区中小学、幼儿园内部人防、物防、技防建设开展拉网式检查,逐一检查校内危险化学品在使用、存储、购买、登记等环节是否规范,各种防范设施是否完备。同时,全面排查化解涉校涉生矛盾纠纷,联合教育部门加大对对学生欺凌案件专项打击整治,严打严防各类侵害师生违法犯罪行为。

“管制刀具和棍棒等均属违禁物品,很危险,坚决不能带进校园。上网时,不要点击陌生链接,不要轻易接听陌生来电。”夜间,在不影响学校正常教学、生活秩序的情况下,民警们走进寄宿制学校,指导校园教师和保安检查学生寝室,同步进行各项法治宣传、反诈宣传和安全教育。

渝中交巡警还对校园周边信号灯、交通标志、隔离护栏、立体斑马线、护学标志灯等交通安全设施开展排查整治。在重点校园以及夜市烧烤摊集中地周边等重要路口,采取设卡盘查与流动巡查相结合的方式,严查酒驾、醉驾、毒驾、飙车炸街等突出交通违法行为,营造安全、有序、畅通的教学生活环境。

据统计,三天集中行动中投入警力、党政干部、群防群治力量4070人次,设置综合武装检查卡点34个次,盘查车辆1182辆,盘查人员1850人,巡查学校、医院周边娱乐、洗浴、美食一条街和夜宵集中地共16处,采集“一标三实”信息1462条,排查整改安全隐患19起,化解矛盾纠纷52件,破获刑事案件5件、行政案件11件,抓获各类违法犯罪嫌疑人24人,发放宣传资料1万余份,播放宣传视频28条。

## 为爱起舞 大爱无疆

# 器官捐献城市快闪“空降”渝中



“生命之约·大爱传递”器官捐献城市快闪主题宣传活动在解放碑步行街举行。  
记者 刘侃 摄

发放宣传资料与宣传礼包,介绍人体器官捐献相关知识,消除大家对器官捐献的偏见和误解。

“器官捐献能够让生命在爱和奉献中得以延续,我认为这是一件很伟大、很神圣的事。”市民罗女士表示,她和家人都进行了器官捐献志愿登记,希望可以帮助到有需要的人,把绝望变成希望。

人体器官捐献是挽救生命、造福社会的民生工程。近年来,我区不断强化宣传动员,引导更多群众加入到人体器官捐献行动中来,用热血传承爱心、接力生命,捐献人数不断增多、覆盖区域不断扩展。同时,把人体器官捐献志愿者招募与集中献血、造血干细胞捐献等工作相结合,组织开展人体器官捐献知识宣传活动,通过在集中采血点现场宣传和招募,让更多市民了解人体器官捐献的意义和常识。

## “低保”怎么申领? 每月能领多少钱?

**什么是低保?**  
低保是指国家对共同生活的家庭成员人均收入低于当地最低生活保障标准,且符合当地最低生活保障家庭财产状况规定的家庭,给予最低生活保障的社会救助制度。

**什么样的情况下能获得低保?**  
各地政府会定期根据本辖区城乡居民的收入支出数据和市场价格水平,测算制定低保标准,如果辖区居民的家庭人均收入低于当地低保标准,并且存款、住房等财产状况符合规定,就可以提出低保申请。

比如,当地低保标准为每月500元,李四一家3口人,只有李四每个月有1200元收入,那么李四的家庭人均收入就是400元,比低保标准低100元,只要他们家庭财产条件符合规定,比如家里没有2套以上的商品房,存款不高于一定金额等(具体条件可咨询当地县级民政部门),就可以申请并获得低保。

另外,考虑到一些有重病重残人员的家庭,负担格外重,政策规定,低保边缘家庭中的重病重残人员可以单独纳入低保。成年无业重度残疾人也可以参照“单人户”提出低保申请,如经审核,其个人收入财产符合条件的,也可以纳入低保范围。

**去哪里申请低保? 一般需要经过什么流程?**  
低保申请一般向户籍所在地的乡镇街道提出。

申请的时候要如实申报共同生活的家庭成员和收入财产状况,包括其他家庭成员赡养抚养关系和能力。

需要注意的是,申请人还需要授权民政部门通过社会救助家庭经济状况核对机制,对申报的收入财产状况,包括存款、

车辆、住房等情况的真实完整性进行查询核实,如果采取虚报、隐瞒、伪造等手段骗取低保金,不但会被追回非法获得的低保金,还可能被处以骗取金额的1-3倍罚款,甚至承担失信和法律责任。

经核对后,收入财产等状况符合规定的,经公示无异议,就可以被确认为低保对象。这个过程一般会在30个工作日内完成,情况复杂的,一般不会超过45个工作日。

**低保金一般能有多少钱?**  
政府在发放低保金时,会每月按照核定人均收入与低保标准的差额发放,一些地方还会为日常支出较大的高龄老年人、未成年人、重度残疾人和重病患者增发一定比例的分类施保金。  
比如李四每个月收入2000元,家里

妻子重度残疾没收入,2个未成年孩子正在上学,家庭月人均收入500元,当地的低保标准是600元,则每人可获得低保金100元。李四一家4人被确认为低保对象后,全家每月会获得100×4=400元差额补助。同时,为重残妻子和2个未成年孩子分类施保增发每人每月100元,所以李四全家每月一共可以领取的低保金就是100×4+100×3=700元。

这些钱政府会通过代发银行直接发到低保对象的个人账户。由于每个地方经济社会发展水平不同,城乡之间也略有差异,全国各地的低保标准也是不一样的。以上标准只是举例,具体标准可咨询当地民政部门。

